



继往开来

面对海南自由贸易试验区、中国特色自由贸易港建设的新时代新机遇，椰城谋定后动，主动破局

海口：凝心聚力开新局 意气风发再启程

■本报记者 刘贡 叶媛媛

数说海口

1987年

面积218平方公里
工业增加值2.18亿元
三次产业结构比例12.9:27.6:60.1
固定资产投资4.82亿元

GDP总量:11.82亿元

2017年

面积2300平方公里
全市常住人口227万
GDP总量:1390亿元
三次产业结构比例:4.6:18.1:77.3
固定资产投资:1415.5亿元
城乡常住居民人均可支配收入:28701元
全年接待游客:2428万人次,旅游总收入:266亿元

GDP总量:11.82亿元

人口22万

固定资产投资:4.82亿元

面积2300平方公里

全市常住人口227万

城乡常住居民人均可支配收入:28701元

全年接待游客:2428万人次,旅游总收入:266亿元

制图/杨薇

关键词

●城市更新

2017年,海口市政府与中国城市规划设计研究院达成合作,形成了《海口城市更新行动纲要》。围绕“国际化滨江滨海花园城市”的总体目标,海口以民声指向和战略导向为行动纲领,对生态、交通、空间、设施、文化、社会六大系统专项进行布局,用重整生态本底,重织交通网络、重塑空间场所、重构优质设施、重铸文化认同、重理社会善治为更新手段,最终实现城市整体提升的目的。

●智慧海口

海口加快智慧海口建设,“12345”联动平台+“椰城市民云”“椰城政务云”“椰城e办”等智慧城市框架基本形成。目前“椰城市民云”整合38个部门1.139项公共服务事项,为市民提供全生命周期的大数据服务;“12345”智慧联动平台创新实施“12345+网格化”和30分钟快速响应处置机制,日均接话量增长6.1倍,群众满意度从48%提高到98%。

●一带一路

海口持续推进“一带一路”互联互通建设,2017年新增外贸集装箱班轮航线3条,新开通境外定期直飞航线12条,开通海口至越南、菲律宾邮轮旅游航线,全年接待入境游客、全年实现外贸出口均实现增长。目前国际友城达到35个,遍布全球五大洲29个国家。

●琼州海峡经济带

海口积极推进琼州海峡经济带建设,与湛江建立全方位常态化沟通联席机制,以港航一体化为先导,两岸直升机航运行,水上飞机试飞成功。目前,湛江—海口高铁、铁路物流等前期规划正加紧推进,客滚快船正在推进。

●生态文明建设

海口让市民牢记“看得见山、望得见水、记得住乡愁”“山水林田湖草是一个生命共同体”“绿水青山就是金山银山”三句理念,系统、全面、协调、综合推进生态文明建设。从美金河治理“破题”,以国际湿地城市为抓手,一系列生态惠民、利民项目取得显著效果。

●旅游+

海口将大力实施“旅游+”工程,加快培育和发展邮轮旅游、房车自驾游、低空飞行等旅游新业态。制定鼓励出入境旅客海口中转和邮轮旅游的扶持政策,力争入境游客增长15%。



特色农业

海口石山镇施茶村发展火山石斛种植产业,成为当地一大特色。

本报记者 王凯 通讯员 王巨昌 摄



美丽乡村

海口演丰镇以美丽乡村、全域旅游建设为契机,推出多家特色民宿,深受游客欢迎。

本报记者 张茂 摄



高空鸟瞰海口湾,万绿园、世纪公园、滨海公园三园合一,美不胜收。本报记者 李幸璜 摄

定积极融入战略圈

海口在世界版图上处于什么样的位置?省委常委、海口市委书记张琦用几个“圈子”进行了描述:“一带一路”“粤港澳大湾区”“北部湾经济合作圈”“琼州海峡经济带”……从大方向上说,海口需要积极融入这些圈子。

目前,海口正在运营的境外航线有22条,今年计划新增境外航线9条,同时,要确保境外航线运行37条。如今海口美兰国际机场

可直飞日本、韩国、新加坡、马来西亚、泰国、越南、缅甸、老挝、意大利等国家以及中国香港、中国澳门、中国台湾地区。与此同时,停靠海口的国际邮轮也越来越多。在国家“一带一路”建设中,海口需要重点城市的作用日益凸显。

“粤港澳大湾区”与“北部湾城市群”,如海口北向的两只翅膀,一只往东,一只往西,借力双翅深入经济腹地。前者是由广州、佛

山、肇庆、深圳、东莞、惠州、珠海、中山、江门9市和香港、澳门两个特别行政区形成的城市群,是继美国纽约湾区、美国旧金山湾区、日本东京湾区之后,世界第四大湾区,发展方

案已经获批;后者又名“环北部湾”城市群,海口身处包括广东湛江、广西南宁在内的“核两极”。

构建泛南海经济合作圈,促进南海沿岸国之间全方位的海上合作,推动泛南海地区



位于海口观澜湖的冯小刚电影公社南洋街吸引众多游客前来游玩参观。本报记者 陈元才 实习生 陈若龙 摄

谋全面开放新格局

“先谋后动,谋好篇,才能开好局、起好步。”面对新时代新机遇,海口市委、市政府对如何开启新局形成共识。

中央支持海南全面深化改革开放,全岛建设自由贸易试验区,逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设,目的何在?这是以实际行动向全世界再次昭示中国改革开放的坚定决心,围绕海南改革发展新定位,海口开始谋划全面开放的新格局。

首先,要构建更加开放的引才机制,加快

人才房、专家楼建设,完善人才子女入学、就医等服务,率先推动国际人才管理改革试点,率先推动外籍和港澳台地区技术人员按

规定在海南就业、永久居留等政策落地,真正做到吸引人才、留住人才,用好人才,使海口成为吸引人才的强磁场和创新创业的热土。

其次,要加快建设现代化经济体系。作为全省经济龙头,海口要持续深化供给侧结构性改革,加快发展十二个重点产业和六类园区,特别是重点发展旅游、互联网、医疗健

康、金融、会展、医药等现代服务业和高新技术产业,加快“五网”建设,打好防范化解重大风险攻坚战,全力推动经济社会高质量发展。

第三,坚持“以人民为中心”。海口要加快推进老城区的更新改造,新片区的发展繁荣;围绕乡村振兴战略,结合“美丽海南百千工

程”和全域旅游发展,建设美丽乡村。进一步

扶持和推动农民群众立足本地资源,发展特色农业、乡村旅游、民宿经济、庭院经济等,多渠

道增加农民收入,真正把绿水青山打造为老百姓的金山银山。

动锐意进取新作为

勇于扛起历史责任,即在新时代发展中主动“破局”,展现海口新作为。

在庆祝海南建省办经济特区30周年大会后的一周时间里,海口市委要求全市各相关部门做好与省委、省政府有关部门的对接,充分借鉴全国11个自贸区的好经验好做法,重点突破,分步实施,围绕建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港,结合海口实际制定任务清单,转化成一项项重点工作、重点项目、重点措施。

自贸港首先要立足海口的临空和临海两

个港,海口要求抓好“双港驱动”,对标国际自由贸易港标准,加快新海港更高层次的建设,围绕国际枢纽港目标,加快美兰国际机场

二期建设;增加国际航班航线和邮轮旅游,不

断扩大海口国际、国内的“朋友圈”,大力提升

海口对外开放水平和国际化水平。

践行生态文明理念,海口在人与自然和

谐发展、生态协调发展方面已经探索出了一定经验。接下来,海口将会把这些经验心得进一步运用到产业转型升级、民生公共

服务等方面。

国家重大战略服务保障区建设,也是一系

列民生工程。海口要求坚决打赢脱贫攻坚战,

办好教育、医疗、保障性住房、“菜篮子”等

一批直抵民心的实事好事;进一步发挥好

“12345+网格”的“指挥棒”“绣花针”“连心桥”的作用,像绣花一样精细管理城市,以“智

慧海口”建设来推进城市治理体系和治理能

力现代化。

(本报海口4月21日讯)



志愿服务成为海口城市文明的名片。图为海口市新海港附近,小志愿者给滞留车辆送水。本报记者 张茂 摄

志愿服务

海口30年大事记

1988年4月

中共海南省委、海南省人民政府在海口正式挂牌,海口成为省会。

1989年9月

海口市区10个主要路口红绿交通指挥灯安装并投入使用。

1990年7月

海南省第一座公路立交高架桥——海口秀英立交高架桥建成通车。

1993年4月

海口保税区举行封关剪彩仪式。

1995年11月

海口美兰机场前期工程动工,设计能力为800万人次/年。

1996年1月

海口荣获“全国卫生城市”称号。

2000年8月

海口市人大常委通过《海口市万绿园保护管理条例》,万绿园成为全国首例立法保护的开放式公园。

2001年2月

海口被评“全国房改先进单位”,城市居民人均居住面积由房改前的8.4平方米提高到16.4平方米。

2002年10月

国务院正式批复调整海口市行政区划,海口、琼山两市合并;12月,首列火车开上海口火车站,海南结束与大陆不通火车历史。

2003年8月

海口世纪大桥竣工通车。

2004年3月

海口药谷园区一期工程动工。

2005年9月

龙昆南路、凤翔路、城西路、国兴大道实现全线通车,绕城公路同时动工。

2006年12月

雷琼世界地质公园海口园区授牌。

2007年3月

海口被国务院列为“国家历史文化名城”。

2008年12月

国务院正式批复同意海口保税区区位调整至海南老城经济开发区,并设立海口综合保税区,这是我国第四个综合保税区。

2010年12月

海口港全岛集装箱吞吐量累计完成60.9万标箱,稳居环北部湾各首

2011年1月

海口市新行政中心启用。

2012年11月

海口桂林洋经济开发区挂牌。

2013年4月

海口港二期深水码头对外启用。

2014年

海口GDP过千亿元,地方公共财政预算收入过百亿元,农村居民人均可支配收入过万元。

2016年9月

海口获评“国家卫生城市”;11月,海口获评“全国文明城市”;12月,海口入围“公共服务平台‘椰城市民云’上线”。

2017年

7月,海口获评“国家卫生城市”;11月,海口获评“全国文明城市”;12月,海口入围“公共服务平台‘椰城市民云’上线”。

2018年2月

五源河国家湿地公园(试点)和美舍河国家湿地公园(试点)揭牌。